
Poštnina platana v gotovini.
LETO III.P osam ezna  štev ilk a  Din 1‘—•

ŠTEV. 7. V LJUBLJANI, poiuleljek, dne 11. januarja 1926.

Izhaja vsak dan opoldne, izvzemsi nedelj 
in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po 
posti: Din 20 —, inozemstvo Din 30 —.

Neodvisen političen list.
UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO: 

SIMON GREGORCICBVA ULICA ŠTEV. 13. 
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarilu.
Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka 

za odgovor.
Račun pri poštnem ček. uradu štev. 13.633.

Treba obračunati.
Madjarska falzifikatorska afera je do

kazala, da obvladuje vse vladujoče kro
ge Madjarske revanšna misel. Odkrito in 
z  neverjetnim cinizmom se javno govori, 
«ia Madjarska trianonske pogodbe ne 
priznava in da se nahaja v vojnem sta
nju z nasledstvenimi državami in Fran- 
«ijo. Irredenta se smatra kot nekaj samo 
po sebi razumljivega in vsa falzifikatcr- 
rska afera bi se nedvomno potlačila, da 
n i  tu močne Francije, ki mere svojo vo
lja  tudi izsiliti.

In  nobenega dvoma ne more biti, da 
bo revanšna misel na Madjarskem ta';o 
■dolgo cvetela, dokler bodo na vladi oni, 
ki jo propagirajo in ki so v njeno zmago 
-segli tudi pc zločinskem poniarejevanju 
•tujih bankovcev. Na čelu vseh teh ljudi 
pa je  madjarska vlada sama in zato tre
tja z njo obračunati temeljito in brez
obzirno.

Trenutek je nad vse ugoden. Madjar- 
sko ime je pokrito s sramoto in vse kar 
je na Madjarskem poštenega in demo
kratičnega, stiska pesti, ker je brez me
či proti falzifikatorjem na vladi. Tem po
štenim elementom treba dati priliko, da 
obračunajo z madjarskimi vladnimi mo
gotci in z njih zločinskimi metodami ter 
imperialističnimi težnjami.

Ne sme se več ponoviti napaka, da bo 
Evropa nasedla madjarskemu žonglira
nju s komunistično opasnostjo ter vsled 
toga podpirala Horthyjev in Bethlenov 
režim v boju z opozicijo. Evropa mora z 
vso odločnostjo stopiti na stran opozici
je  in ji omogočiti, da si v svobodnih vo
litvah pridobi politično moč. To je naj
manj, kar treba storiti, ker le tako bo 
revanšna misel izgubila na Madjarskem 
svoje propagatorje.

Nobenih posebnih političnih ciljev ni 
treba pri tem zasledovati, ker samo
upravna pravica gre tudi madjarskemu 
narodu. Njegove meje naj ostanejo nedo
takljive, toda tudi na Madjarskem mora 
hiti vlada, ki bo enako sodila o mejah 
drugih narodov. Taka vlada pa more bi
ti samo tista, ki bo sedanjo Bethlenovo 
s Hortyjem vred vrgla ob tla in ki bo 
■oprta na zaupanje vsega naroda pomed
la * raznimi fašističnimi kričači, ki žive 
danes na račun madjarskega naroda.

Zakaj v svojem jedru je madjarski 
narod ravno tako miroljuben in ravno ta
ko protiven sleparijam, ko vsak drug na
rod. Žal pa ta narod ni danes svoboden, 
iemveč pod diktaturo brezvestne tolpe 
madjarskih plemičev in od te diktature 
ga je treba osvoboditi.

To je naloga Evrope in predvsem na
loga Male antante. Proti Franciji se je 
borila madjarska gospoda le s falzifika- 
ti, državam Male antante pa grozi z voj- 

Te grožnje mora biti že enkrat ko
nec, ker itak povzroča madjarska vlada 
vsem državam Male antante dovolj ne- 
pcilik.

Dosedaj se je pri tem Madjarska ved
no opirala na pomoč gotove velesile. Da
nes jej to ne bo mogoče, ker dvomimo, 
da bi katerikoli država hotela postati ra
di W.indischgratza in sličnih kavalirjev 
protektorica falzifikatorjev.

Ponavljamo zato: trenutek j© ugoden 
m  treba ga je izrabiti. Obenem s falzifi- 
kaiorji se mora izvršiti obračun tudi s 
Horthyjevo diktaturo.

Na razvalinah falzifikatorjev morajo 
zmagati :ie samo poštenjaki, temveč tu
d i de: /rs ti  in demokratski režim mora
postati tudi na Madjarskem dejstvo.

To je dolžnost Evrope in naloga naša, 
to zahteva ::.a$a samoobramba.

Ho !y]ev režin
PRED NASTOPOM MALE A

Beograd (B), 11. januarja. Zastopnik 
ministrskega predsednika Marko Gjuri- 
čič je sklical včeraj nujno konferenco, 
ki so se je udeležili vojni minister ge
neral Dušan Trifunovič, zunanji minister 
dr. Ninčič, notranji minister Boža Maksi
movič, namestnik finančnega minislra 
Nikola Uzunovič ier zastopniki general
nega štaba. Ze po samih osebah, ki so j  

bile zraven, se da sklepati, da gre za va- j  

žne ukrepe v zvezi z falzifikatorsko afe
ro na Madjarskem. V zvezi s tem se je

KRIVDA MADJARSKE VLADE.
Pariz (B), 11. januarja. . Malin« sma

tra, da mora francoska vlada zahtevati 
od madžarske vlade odgovor na sledeča 
vprašanja: 1. Zakaj ni madjarska vlada 
ničesar ukrenila 1. 1924, ko je bilo ugo
tovljeno, da princ Windischgraetz dela 
priprave za ponarejanje bankovcev? 2. 
Ali se sme verovati, da madjarska vlada 
ni nič vedela o mahinacijah ponarejeval
cev? 3. Ali je Horthy prevzel nase težko 
odgovornost, ko je svetoval Apponyju, 
da ostane ob strani Albrechta, ki je že
lel zrušiti mirovne pogodbe? 4. V koliki 
meri sta v tej aferi tangirana bivši ce
sar Viljem in bivši nemški prestolona
slednik?
S PRISEGO ZAVEZANI K MOLČEČ

NOSTI.
Beograd 11. januarja. Iz Budimpešte 

se poroča, da je vojaški škof Zadravetz 
tik pred svojim zaslišanjem obiskal vse 
aretirance in jih s prisego obvezal, da 
ne be do ničesar izdali preiskovalnim ob
lastem.

PREGANJANJE OPOZICIONALNIII 
LISTOV.

Beograd, 11. januarja. Radikalno de
mokratski list »Villag« je bil za osem 
dni ustavljen, ker je poročal, da zahteva 
Amerika odpoklic madjarskega poslani
ka v Washingtonu, grofa Szechenyja. Se
daj je bil za osem dni ustavljen tudi opo- 
zicionalni list »Esti Kurier«, ker je pre
več objektivno poročal o poteku pre
iskave.
TUDI MACEDONCI SO PREJEMALI 

DENAR.
Beograd (B), 11. januarja. Iz Budim

pešte se javljajo razne verzije, ki kro
žijo v diplomatskih krogih o različnih 
odkritjih, katera so v zvezi s falzifikator
sko afero. Med drugim se trdi, da je tudi 
makedonski komite dobival denar od po
narejevalcev.

OSTER NASTOP FRANCOSKEGA 
ČASOPISJA.

Pariz (B), 11. januarja. Vse francosko 
časopisje se škandalizira nad madžarsko

PLENARNA SEJA FINANČNEGA
ODBORA.

Beograd, l i .  januarja. Danes se sesta
ne plenum finančnega odbora, da nada
ljnje s pretresom budžeta. Po pretresu 
budžeta ministrstva za narodno zdravje 
se bo začelo razpravljati o budžetnem 
predlogu ministrstva za pošto in telegraf.
V ministrstvu financ jo zf>!-'jučen pretres 
budžeta ministrstva prosvete, ki bo zna
šal 800 milijonov dinarjev. Redu) i~, ki 
so bile izvršene v tem budžetu s t> •'lič
no velike. Vse dosedanje univer .La
ne jo še dalje. Po pretresu tega 'eta 
v ministrstvu financ je sinoči <-<| ,-ai 
v Zagreb podtajni’ v riivstrstvu p ve
te profesor Josip Pasrrie, da c isti 
prosvetnega ministra Štefana Radiča o 
vseh izpremembah v tem budžetu. Fi-

i mora pasti.
NTANTE IN ZAVEZNIKOV.

celo govorile o predstoječi vojaški inter
venciji. Naša vlada smatra stvar sicer za 
jako resno, ali o kaki vojaški interven
ciji za sedaj ni govora, ker bi to ne bila 
samo naša zadeva, temveč stvar vseh 
zaveznikov, čakajo še na rezultat pre
iskave in na posvetovanja z zavezniškimi 
vladami in s Francijo. Sklepi se drže taj
no. Pc konferenci je Gjuričič z nujno br
zojavko obvestil o vsem Nikolo Pašiča v 
Monte Carlu.

afero. Listi zahtevajo, da se prekinejo 
odnešaji z Madjarsko vse dotlej, dokler 
.se ne odpravi režim aristokratske ko
rupcije. Madjarska bo obtožena pred ligo 
narodov.
NAŠEGA POLICIJSKEGA URADNIKA 

NE PUSTE NA MADJARSKO.
Beograd, (B), 11. januarja. Z Dunaja

poročajo, da policijskega uradnika Bog
danoviča, ki je bil namenjen v Budim
pešte, niso pustili na madžarsko ozertilje.

BEOGRAD SE ZANIMA SAMO ZA 
MADJARSKI ŠKANDAL.

Beograd (B), 11. januarja. Včerajšnji 
dan je potekel v Beogradu brez kakega 
važnejšega političnega dogodka. Izostale 
so tudi običajne konference politikov. 
Vsa pažnja političnih krogov se osredo
točena trenotno na veliko falzifikatorsko 
afero, pri kateri je zainteresirana vsa 
Mala antanta. Da se najde izvor naših 
ponarejenih ncvčanic, je šef javne var
nosti Zika Lazič odpotoval v Nemčijo in 
ne, kakor so pisali nekateri listi, na 
Madjarsko. Po podatkih, ki jih ima naša 
policija, je verjetno, da je falzifikatorska 
tolpa, ki je ponarejala naše novčanice, 
samo podružnica falzifikatcrske organi
zacije v Budimpešti.

MADJARSKO POSLANIŠTVO DE
MANTIRA.

Beograd, 11. januarja. Kr. madžarsko 
; poslaništvo v Beogradu je objavilo na- 
| slednji demanti: Kr. madžarsko poslani- 
; štvo v Beogradu izjavlja, da je brez vsa

ke podlage vest, da bi bil imel neki Po- 
zsony, uradnik kr. madžarskega mini
strstva za zunanje zadeve, ki je bil ne
kdaj v službi pri kr. madžarskem posla
ništvu v Beogradu, nalog razpečavati 
srbsko - hrvatsko - slovenske novčanice. 
Službena preiskava je dognala, da pona
rejevalci, Ki so izdelovali francoske ban
kovce po 1000 frankoV, niso ponarejeva
li srbsuo-hrvatsko-slovenskih novčanie. 
Nni pri l.r. madžarskem zunanjem mi- 
n.Strji u niti pri kr. madjarskem posla
ništvu v Leogradu ni bil nikdar v službi 
noben uradnik z imenom Pozsony.

nančni odbor narodne skupščine bo imel 
čim prej priliko, da vzame v pretres tu
di pravilnik o uporabi državnih avtomo
bilov. O tem vprašanju je izdelan pose
ben pravilnik- na podlagi prej sprejetega 
sklepa ministrskega sveta. Izdelalo ga je 
ministrstvo za promet.

S0MB0R DOBI PASTEURJEV ZAVOD.
Beograd, 11. januarja. Na predlog ob

lastnega sanitetnega inšpektorja v Som- 
boru je .inistrstvo za narodno zdravje 
sklenilo, da se prične graditi Pasteurjev 
za\vu v Somboru. Ta zavod bi naj bil od
delek l)blnice Nj. Vel. kraljice Marije, 
ki je bila otvorjena lani v aprilu in ki jo 
je narod sezidal na čast kraljice name
sto poročnega darila.

Dinarski falzifiK ti.
Beograd, 11. januarja. Glede na fal- 

zilikatcrsko afero na Madjarskem se je 
v našem zunanjem ministrstvu vršila 
konferenca, ki so se je udeležili zunanji 
minister dr. Ninčič, njegov pomočnik Jo- 
vo Markovič in generalni direktor Na
rodne banke Drago ljub Novakovič. Na 
sestanku so razpravljali o vprašanju po
narejanja naših tisočdinarskih bankov
cev. Prečitala so se zadnja poročila, ki 
jih je prejela vlada in Narodna banka o 
tej stvari. 0  poročilih se je potem raz
pravljalo. Govorilo se je dalje o ukrepih, 
ki jih je treba podvzeti v zaščito naših 
interesov. — Hkrati, ko se je vršila ta 
konferenca, je dospel iz Budimpešte v 
Beograd neki višji uradnik našega mini
strstva za notranje zadeve, ki je imel 
nalogo, sporazumno z madjarsko polici
jo poizvedovati zn ponarejalci naših ti
sočdinarskih novčanie. Ta uradnik se je 
vrnil v Beograd brez vsakega uspeha.
V Budimpešti mu je bilo namreč one
mogočeno vsako delo, ker so mu madjar
ska oblastva sporočila, da naša policija 
nima v Budimpešti ničesar preiskovati, 
češ, da je to posel madjarsite policije. 
Pričakuje se, da bodo glede na falzifi
katorsko afero še ta teden napravljeni 
službeni korald v Budimpešti. 0  tem 
vprašanju se bo sklepalo na eni prvih 
sej ministrskega sveta.

KRALJ ZA RAZVOJ DOMAČE OBRTI.
Beograd, 11. januarja. i\j. Vel. kralj in 

princ Pavle sta včeraj ob pol treh popol
dne poselila izložbo tvrdke Bote in Er
man in si ogledala izlozeno opremo. Na 
vratih trgovine je visoka gosta sprejel 
ravnatelj beograjske pouvtuaiice. Kralj 
s e je posebno zanimal za domače izdel
ke in je izrazil svoje zadovoljstvo.

MEDNARODNI ŠUMARSKI KONGRES 
BO V RIMU.

Beograd, 11. januarja. Naše sumersko 
društvo je obveščeno, da bo letos med
narodni kongres meseca ma
ja v idiuu. Kongres je sklican na inici- 
jalivo mednarodnega poljedelskega in
stituta v Kirnu. Ob tej priliki bo orgaui- 
zirana tudi razstava m bo prirejenih ne
kaj izletov na šumarska posestva v rim
ski okolici. Naše šumarsko društvo bo 
razpravljalo o tem pozivu na prvi pri
hodnji seji.

MAJOR INVALID UBIT IN OROPAN 
OD 0DMETNIK0V.

Beograd, 11. januarja. V noči med 7. 
in 8. t. m. so na poti med Crnojevič—re
ko in Cetinjem odmetniki napadli neke
ga niajorja-invalida. Ustavili so voz, pri
silili majorja, da je šel z voza, ga slekli, 
oropali in težko ranili. Za ta napad se je 
izvedelo nekaj ur kasneje. Majorja so na
šli ob i>oti in ga takoj odpeljali v bolni
co, kjer pa je kljub takojšnji zdravniški 
pomoči pcdlege1 ranam. Oblastva so od
redila zasledovanje. Uspelo je, vse na
padalce prijeti.

BEOGRAJSKA PRISTANIŠČA POD 
VODO.

Beograd, 11. januarja. Kljub temu, da 
so reke precej narasle, izgleda, da je v 
Beogradu nepotrebna vsaka bojazen pred 
povodnijo. Višina vode okoli Beograda 
znaša sedaj 5G2 cm. Toda še vedno ra
ste, vendar se opaža že tendenca pada
nja. Sava sicer pada, ali je vseenc po 
večjem delu preplavila pristanišče, to pa 
zato, ker je stanje vode v Donavi mnogo 
višje in se zaraditega zaustavlja#tok Sa
ve. Tudi donavsko pristanišče je delf n;a 
preplavljeno.
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Madžarski š lo  il zavzema vedru  večji obseg,
REGENT MADJARSKE HORTHV -  FALZ^TKATOR Jiftvp ARETACIJE. -  NOT
RANJI MINISTER RAKOWSKY DEMISIOMRAL. -  PRIČAKUJE SE NJEGOVA ARE
TACIJA. — NO\ E SENZACIJE NAPOVEDUJE FRANCOZ KMER V. -  PONAREJANJE 
ČEŠKOSLOVAŠKIH BANKOVCEV JE  TRAJA.nO LETA D o U .u , — MORALNE POSLE

DICE ŠKANDALA.
Vsled odličnega dela francoskih detektivov, 

katerim  pomagajo proti dobri nagradi tudi 
nekateri mudiarski, zavzema madjarski škan
dal vedno večji obseg. Zbran je žs ogromen 
material, ki obremenjuje že samega regenta 
Madjarske — Hort hy ja. Trdi fce, da je ta ma
terial tako precizen, da mu ni niogppe ugo
varjati. Vest je vzbudila v madjanskih vi
sokih krogih silno konsternacijo. Množe se 
stalno glasovi, da mora Horthv takoj odsto
piti, da se vsaj deloma reši čast Madjarske.

NOVE ARETACIJE.
Notranji m inister Rako\vsky je demisioni- 

ral. Pričakuje se njegova aretacija, ker je 
težko kompromitiran.

Aretiran je bil general Hajts, ki je bil še 
pred 2 mesecema vodja vojaškega kari-ogra- 
fičnega zavoda, kjer so se izdelovali falzifi- 
k«iti'. Ravno tako je bil zaslišan in pridržan v 
zapora njegov naslednik.

z,asiiš..ii je bil dalje vojaški škof Zadra- 
vecz, eden nalboli iniimnih prijateljev Hor- 
thyja. Izjavil je, da je vedel za ponarejanj« 
bankovcev, da pa sam ni bil pri stvari ude
ležen. Njegova izjava je bila izročena voja
škemu sodišču v nadaljno postopanje.

PROTEST MADJARSKE OPOZICIJE PROTI 
BETHLENOVIM POSKUSOM POTLAČITI 

STVAR.
Ker je radikalno dem okratski »Vilug ob

javljal vse rezultate preiskave, je bil uradno 
ustavljen za osem dni, ker da razburja jav
no mnenje.

Opozicija, meščanska in socialistična, je 
nato izdala oklic na vlado, v kateri prote
stira proti pristranskemu postopanju vlade.
V oklicu -s* pravi med drugim, da dopušča 
vlada v fašistovskem tisku najbolj besne na
pade proti francoskim detektivom, celo po
zive na poboj, dočim ne dovoli, da bi se ob
javljali tudi samo rezultati preiskave.

Socialni dem okrati so izdali poseben ma
nifest, v katerem delajo Bethlena odgovorne
ga za afero. Falzifikatorji so se hoteli s po
narejanjem denarja polastiti politične moči 
in vlada je  to vedela in — trpela.

PRAVO MIŠLJENJE M AD J AR 01
je najbolj cinično povedal posl. Ullain. ki je 
dejal, da treba vse falziiikatorje sluviti koi 
narodne junake. Trianonska pogodba ne ve
lja in Madjarska je v vojnem stanju z na
sledstvenimi državami in Francijo. V vojni 
pa je dovoljeno vsako sredstvo in tudi po
narejanje bankovcev. ,

Izjava Ullaina je tako zelo pokvarila r a 
čune madjarske vlade, da je dala Ullaina 
aretirati.

ZAHTEVE FRANCOSKEGA TISKA, 
da ee mora povrniti vsa škoda, postajajo ved
no bolj glasne in  odločne. Vsi listi pišejo o 
.madjarskem škandalu in zahtevajo, da Fran
cija zatre to politično zaroto proti sebi. Ker 
to je falzjfikatorska afera. >Petit Journal 
piše, da mora Francija zahtevati sodnijsko 
preiskavo, ki se mora izvesti do zadnjih po
sledic. »Eoho de Pa rise pravi, da dokazuje 
falzifikatorska afera, kako silna je na Madjar- 
skera še revanšna ideja. Nobeno zadoščenje 
ne sme biti Franciji odbito. List opozarja, da 
se je falzificiranje bankovcev vršilo v istem 
času, ko je Francija pomagala sanirati ma
djarske finance. Ravno tako odločno pišejo 
vsi drugi listi in  zahtevajo popolno povrnitev 
škode.

Francoska vlada pa presoja položaj zelo 
mimo, dasi je opaziti, da se pripravlja na 
vse eventualnosti. Vse pa kaže na to, da fran
coska vlada ne bo nastopila z vso odločnostjo, 
dokler ne bo zbran ves material in bo vse 
javno mnenje Evrope odobravalo vsako za
htevo Francije v pogledu falzifikntorske | 
afere.

SIJAJEN SKLEP.
■MadljaTska vlada je sklenila, da treba na- 

daljne aretacije in preiskave ustaviti, ker 
drugače bi izglodalo, da so na Madjarskem 
vsi politiki in stebri režima zapleteni v lal- 
zifikatorsko afero. Argument madjarske vla
de je v resnici diven in  predvsem — nepo- 
biten dokaz priznanja.

Madjarska vlada se je od prvega strahu 
opomogla in sedaj pošilja v svet dan na dan 
razne demantije. Koliko so vredni ti preklici, 
pa se vidi najbolj iz tega, da je dragi dan 
dotični, o katerem pravi madjarska t  vlada, 
da je bil čisto po nedolžnem osumljen, čisto 
gotovo aretiran.

TUDI ČEŠKOSLOVAŠKE BANKOVCE SO 
PONAREJALI.

Glasilo zunanjega ministra dr. Benešo 
»Prager Pressec piše:

MadjaTska falziftikatorska afera je samo vi
šek zločinske akcije, ki so jo madjarski 
državljani že leta dolgo vodili, in sicer prvot
no le proti sosedom Madjarske.

Ponarejanje češkoslovaških bankovcev se 
je vršilo v treh fazah.

že  1. 1919 so se  pojavile na Dunaju velike 
množine češkoslovaških bankovcev z odlično 
ponarejenimi kolki. Družbi, k i je te  žige po
narejala, 'so prišli na sled in ugotovljeno je 
bilo, da je prejela kolke v velikanskem šte
vilu iz Budapeštc.

Leta 1920 so bili ugotovljeni ponarejeni 
češkoslovaški 100 krenski bankovci, in  sicer 
v dveh serijah. Del teh bankovcev, katerih 
vodni znak se ni posrečil, je bil opremljen 
s prati češkimi napisi in se razširjal po Slo
vaški. Da bi se mogli ti bankovci vtihotapiti, 
eo se ponarejali tudi potni listi, viza in  žigi 
češkoslovaškega poslaništva v Budapešti. Poz
n e ^  se je posrečilo fa.lzifikator.iem bankovce 
tako odlično ponarediti, da so jih sprejemale
tudi banke.

Po izjavah prič so bili izdelani ti falzmkatt 
v madjarskem litografičneni zavodu, ki je bil

k temu od budimpešfaiiake propagandne pi
sanic prisiljen. Jasno je bilo, da je bila s 
temi falaifikati v zvezi iredentistična akcija 
Jehličke.

Ponarejanje teh bankovcev se je pričelo 
aprila meseca 1. 1920. Istočasno so se pojavili 
falaifikati češkoslovaških 500 kronskih ban
kovcev v Rumuniji. Ko je policija tiskarno 
»Magyar Fenynyomba« uradno zaprla in kli
šeje zaplenila (koncem 1. 1920), sta prisilila 
dva oficirja, k i s ta  se iz k a z a la  s polnomočjem 
H m elja rsk eg a  vojnega ministrstva, la s tn ik a  
tiskarne Wilhelma VVottiiza, da je izdelal kli
še češkoslovaškega 100 kronskega bankovca. 
Kot glava le organizacije je. bil označen vi
sok uradnik v vojnem ministrstvu. Med nje
govimi sodelavci je bil tudi dr. Karl Bulissa. 
F a lz if ik a t i  so bili izdelani v d o m a č i tiskarni 
vojnega ministrstva.

Leta 1921 so se pojavili na Dunaju pona
rejeni češkoslovaški 500 kronski bankovci- 
Koncem junija se je posrečilo dunajski poli
ciji, da je več razpečevalcev teh falzifikaiov 
aretirala. Med njimi so bili: prof. dr. Juli-.is 
Meszaros, Ludvvig Klein, ki je zamenjal po 
dunajskih bankah 1193 ponarejenih bankov
cev in Endre Gyoerffy. To daljni preiskavi 
je dunajska policija odkrila v \Vetzelsdorfu 
pri Gradcu delavnico ponarejevalcev bankov
cev. Kot tehnični ponarejevalci so bili pri
jeti: foiokemigraf Wilhelm \Vottitz. lifograf 
VVilhelm Grossmanu in strojni mojster Mar
kuš Kellner, vsi iz Budapešte. Posrečilo pa 
se je vsem, da so zopet pobegnili na Madjar- 
sko. Dunajska policija je zaprosila budim- 
peštuusko, da nadaljuje s preiskavo in kot 
posledira tega sta bila aretirana trgovec Jo- 
sef Kastijpr in ueld Bernard Friedigc-r. Pre- 
iskavo je vodil policijski šef Nadossv, pre
iskava pa je bila po višjem nalogu ustav- 

• ljena.
L. 1921 je poklical Nadossy k sebi novi

narje in jim sporočil, da je bila preiskava 
brezuspešna in zato ustavljena. Opozoril jih 
je, da bi bilo vsako razpravljanje o tej aferi 
škodljivo za državne interese. Tudi postopa
nje proti Meszarosu in tovarišem je bilo v 
decembru 1921 ustavljeno.

Nekatere poedinosti so prišle na dan o tej 
falzifikatorski aferi pri porotni razpravi 
proti trgovcu Žigi Fellnerer v 1. 1922. Ta je 
namreč prejel od Meszarosa večjo množino 
ponarejenih bankovcev in prišel z njimi v 
Prago, kjer je bil aretiran in obsojen nato 
na 15 let težke ječe.

V sedanji falzifikatorski aferi se je zopet 
pojavilo ime Meszarosa v zvezi z liimenom dr. 
Pazurika, svaka dr. Jehličke. S tem je po
stalo jasno, kar se tudi ni tajilo, da gre pri 
vsej stvari za sovražen akt proti Češko
slovaški.

Glasilo češkoslovaškega zunanjega mini
stra zaključuje svoja odkritja tako-le:

»Čeprav se je uspeli ponarejevalske akcije 
dosledno razbil ob čuječnosti češkoslovaške
ga bančnega zavoda, se vendar ne sni« 
smatrati, da bi bilo to dejstvo žc zaključeno 
in sicer — niti v meritornem in niti v for
malnem oziru. Vsote, za katere je bila Češko
slovaška oškodovana, so veliko previsoke, da 
bi mogle ostati nepovrnjene.«

MORALNE POSLEDICE MADJARKKEGA 
ŠKANDALA.

Vsled nezaslišane afere je le prenaravno 
niadjarsko ime pokrito s sramoto. To tulijo 
najbolj madjarski emigranti v tujini, ki so 
poleg 'tega pri vsej stvari neprizadeti. Saj so 
em igrirali iz Ma&jaTske večinoma pred vsem 
zato, ker so bili v nasprotju s krvavim in zlo
činskim režimom Hortliyja.

Eden teh emigrantov, publicist Eugen Ilol- 
ly toži V »Prager Tagblattu«, kako je po od
kritju  ponarejevalske afere izgubilo niadjar
sko lini e na Češkoslovaškemi vsako veljavo.

Tako si jc dovolil noki Ceh dpvtip, da jo 
imenoval tuadjarščtoo jezik -falzilikaiorjcv.

Dočim -so bili preje madjarski žuniatfcii v 
Bratislavi od oblasti zelo prijazno sjMejeu, se 
odpravljajo sedaj z neprijetnim i gestami. Ko 
je vprašal neki žumalisit češkoslovaškega 
uradnika, kaj je novega, mu je  odgovoril: 
2 P ri nas niči Mite v Buda pesto, pa boste 
imeli dovolj za pisati!« .

'Najbolj pa se opažajo posledice madjar- 
skega škandala na Slovaškem. Madjari, še 
pred kratkim ponosni in samozavestni, so 
izgubili Meda j vsak pogum. Ne upajo si v 
javnost in skrivajo se doma, da svet ne vidi 
njih sramote. Mnogi madjarski- poslanci se 
sploh boje pribi v praški parlament, ker ve
do, da bodo morali tudi na najbolj zasoljene 
medklice osramočeni molčati.

Madjarske ime je pokrito s sramoto in to je 
najtežji udarec lastnemu narodu.

Zmagoslavno zborovanja za Zvezo Slovenile z morjem
v Novem mestu.

GOVORITA NAŠA NAJBOLJŠA ŽELEZNIŠKA STROKOVNJAKA GG. INŽENJERJ S M 
KJiODIO IN A. HROVAT V NABITO POLNI DVORANI NARODNEGA DOMA. — P O 
POLNA JEDNODUŠNOST VSEH SLOVENSKIH POLITIČNIH STRANK. KADAR GOVO

RI NAROD... ZMAGOSLAVNO NA DEU)!

Včeraj se je vršilo v Novem mestu veli
kansko javno zborovanje za zvezo Slovenije 
7. morjem ob ogromni udeležbi naroda i? cele 
Slovenije, • občinskih zastopov, zastopnikov 
gospodarskih in kulturnih organizacij ter re
prezentantov vseh naših političnih strank, da 
manifestirajo za pravico Slovenije, da že ven
dar enkrat dobi prepotrebno zvezo Slovenije 
/. merjeni po edino v poštev prihajajoči pro
gi: Kočevje in Črnomelj preko Lukovdola na 
obstoječo proge Zagreb—Sušak. Zborovanja 
so se udeležili tudi gg. ministri n. r. Ivan 
Pucelj, A. Sušnik in dr. Niko Zupanič, g. min. 
n. r. dr. G. Žerjav je bil radi bole/ni zadr
žan, izrazil pa se je, da bi se rad osebno ude
ležil tega zborovanja, če bi mu z.'1 ra v je do
puščalo — dalje tajnik g. Mohorič v imenu 
Trgovske zbornice in SDS, g. dr. Zarnik kot 
/"Stopnik mestne občine Ljubljana, g. inž. 
Zupančič kot zastopnik odbora za zgradbo že- 
lezaiice Št. Janž—Sevnica, vladni zastopnik 
dr. Svetek, s rezki načelnik v Novem mestu, 
črnemeljski srezki načelnik dr. Kaki, znani 
slovenski geolog in pri rodoslovec prof. Seidl 
in drugi razni odlični gosti.

Malo je momentov v naši politični zgodo
vini zadnjih let, v katerih bi narod brez raz
like političnega prepričanja tako enodušno in 
s tako navdušenostjo nastopil za skupne na
rodne interese. Radujemo se tega in po
zdravljamo iz vsega srca ta korak, saj je to 
morda začetek sanacije rv'ših političnih raz
mer. — Posebno pa pozdravljamo nastop g. 
min. n. r. Sušnika, ko se je v imenu naše 
najmočnejše politične stranke tako energično 
izrazil 73  skupno Klodič- Hrovat - Kavčičevo 
progo, zakaj do zadnjega se je mislilo, da je 
Jugoslovanski klub za Musilovo progo, kate
ro je zagovarjal iz čislo lokalnega interesa 
njihov poslanec g. Škulj.

Zborovanje ©tvori ob 10. uri g. župan novo
meške občine dr. Režek, ki je tudi enoglasno 
izvoljen za predsednika zborovanja. V imenu 
odbora za zvezo dolenjskih železnic iz Ko
čevja in Črnomlja preko Lukovdola z reško 
progo pozdravi vse navzoče njega predsednik 
g. Anton Lušin. Nato pa predlaga, da se po
šlje Nj. Vel. kralju Aleksandru, ki se oseb
no zanima za zvezo Slovenije z morjem, sle
deči brzojav:

.-Njegov. Veličansivu kralju Aleksandru!
Zastopniki Slovenskih in hrvatskih občin 

ter mnogoštevilnih gospodarskih korporacij 
in vseh slovenskih političnih strank pošilja
jo z današnjega zborovanja Vašemu Veličan
stvu udanoštne pozdrave s prošnjo za Vašo 
Visoko blagonaklonjenost v zadevi realizaci
je že uzakonjene železniške zveze Slovenije 
z Jadranom«.

Po prisrčne-m aplavzu, da so naše želje vpo-' 
števane na Najvišjem mestu je povzel besedo 
g. poddirekfor zagrebške žel. direkcije inž. 
M. Klodič, ki je z nepobitnimi znanstvenimi 
argumenti pokazal, da je Musilova proga iz, 
tehniškega, gospodarskega in strateškega ozi
ra sploh nedopustna in da pride v -poštev kot 
zveza v s e  Slovenije z morjem edino le skup
na proga Kočevje in Črnomelj preko Lukov
dola mimo Vrbovškega na Srpske Moravice.
— Sicer pa prinesemo celoten referat v eni 
prvih številk. — Za g. inž. Klodičein je govo
ril g. univ. prof. inž. H rovat ki je ravuotako 
poudarjal druge velikanske nedostatke Musi
love proge v vseli ozirih ter naglaSal, kako 
velikanske prednosti ima ta  skupna proga

za celo Slovenijo, posebno pa za dolenjsko 
metropolo in čudi se, kako se morejo dobiti, 
ljudje iz Novega mesta (Šuklje), ki žago var- ■ 
j. jo Musilovo progo, ki ne bi prinesla Nove
mu mestu nobenih koristi. Opozarja na vse- 
tehnične napake, ki jili je že 8. t. m. iznesel 
na predavanju Udruženja jugoslovanskih hv- 
ženerjev sekcija Ljubljana, ker je po splošni 
sodbi takrat navzočih doživela Musilova pro
ga — kapitulacijo. Naši nasprotniki nočej® 
razumeti teh napak in jih hočejo videti. Ako> 
hočejo graditi železnico na svoje stroške, za. 
eksploatacijo ondotnih lastnih gozdov, jini ne 
branimo, odločne pa moramo protestirati, da 
s;i imenuje to zveza cele Slovenije z morjem.
1 ravijc, da imajo za seboj močno gospodar
sko ozadje, kc-f Trboveljsko premogokopno- 
družbo, Thurn - Taxisn, kneza Auersperga, 
Ghizy-ja, G orana, lvajfeža in druge, ki bodo 
tudi gospodarsko pomagali za zgradbo. Toda 
tu so se gg. vjeli, zakaj s tem priznavajo, da. 
za ostale proge pa naj sk rb i  država sama, če 
hoče, ker tam dotiena gospoda ni zainteresi
rana. Dokler pa smo zapisani v imeniku dav
koplačevalčev, ne dopustimo na noben način, 
da Li se za par gospodov okoli Musilove pro
ge zapostavljali nesi lastni narodni in teresu  
Tako končuje g. inž. Hrovat svoj govor, na
kar prevzame besedo g. abs. konzularni aka
demik J. Koce. katerega sukus govora je b il 
sledeči: Tukaj se moramo predvsem vprašati, 
kaj hočemo? Odgovor je ta: Hočemo zveza 
cele Slovenije z morjem, hočemo iztrgati pro
met italijanski zemlji in ga speljati po naši 
lastni na naš Jadran. Tukaj ni nobene alter
native; za lo zvezo pride v pcštev le zgoraj 
imenovana skupna (»roga. Sveta dolžnost na
ših poslancev in vseh merodajnih faktorjev 
je, da se enotno zavzamejo za našo progo.

Vsi trije  govorniki so želi prisrčen aplavz; 
zakaj publika se je zavedala, da ta zveza po
meni preporod slovenskega gospodarstva.

V imenu Trgovske zbornice se je izrazi! za  
to progo g. tajnik Mohorič in zagotavlja, d a  
se bo Trgovska zbornica z vso silo zavzela z® 
njeno gradnjo in apelira na narodne poslatt- 
re. da skupno nastopijo v tej stvari. Nato go
vori še isti v imenu SDS in opraviči g. min. 
u. r. Sušnika kot zastopnika Jugoslovanskega 
SDS prizna prednost naše skupne proge in, 
bo stavila ves svoj vpliv na merodajnih me
stih. — I c-ebno efektna je bila izjava g. min. , 
n r. Sušnika kot zastopnika Jugoslovanskega 
kluba, kateri se bo z vsemi svojimi močmi 
potrudil, da dobi čimprej Slovenija to zvezo, 
po Klodič-Hrovat-Kavčičevem skupnem pro
jektu. — G. min. n. r. Iv. Pucelj, ki je leta 
1922 dosegel uzakonitev te  naše proge, po
udari dejstvo, da so to progo ustvarili’naši 
domači »fantje«, ki jim je blaginja lastne do
movine nad . vse, medlem ko je nasprotna 
progo' Irnsiral tuj inž. Musil, ki je bil naročen, 
od našemu narodu tuje gospode. To so mo
menti, ki so me že takrat navedli, da sem se 
zavzel za to progo in bom še nadalje zastavil 
ves svoj vpliv, da se v prvem posojilu kredi
tirajo stroški gradnje. — Nastopita še min. 
n r. dr. Niko Zupanič, ki si je že pridobi? 
mnogo zaslug za to zvezo in g. inž. F. Zu
pančič, ki prinaša pozdrave iz Mimske in Po
savske doline, poudarjajoč zvesto solidarnost
— Nato se z velikim navdušenjem sprejme 
sledeča sjiomeuica, ki se pošlje vsem m ero
dajnim faktorjem.

»VELIKE SENZACIJE ŠE PRIDEJO.«
Odposlanec francoske Narodne banke Enie- 

ry je v pogovora z dopisnikom >E»ii Ki> 
riera« potrdU, da pride šc do novih aretacij 
visoko postavljenih oseb.

Emery se je le silno nerad spustil v pogo
vor z novinarjem in opetovano poudarjal, da 
ne more ničesar povedati. Na siljenje no
vinarja, če pride do novih aretacij, je dejal:

»Naravno! Ta stvar je kakor izstreljena 
■krogla. Nihče ne ve, kje bo obstala. Ne ve- 
mio niti še, kdo vse je pri tej krim inalni 
aferi soudeležen. Toliko presenečenj smo že 
doživeli in toliko visoko postavljenih oseb 
je že kompromitiranih, da se sploh več ne 
moremo nobeni stvari čudiiti.

V najbližji bodočnosti pride gotovo še d« 
velikih senzacij. Prepričan sem, da je pred 
nami še velika pot. predno bo vsa afera p ri
krita in  vsi udeleženci v rokah pravice.

Glede obsega ponarejevalne akcije je de
jal g. Emery, da jo vsa Evropa polna pona
rejenih bankovcev in dnevno prihajajo nova 
poročila o najdenih falzifikatih 1000 frankov
skih bankovcev. Zlasti iz Italije, Nemčije in 
Francije.

Politične vesti.
— Vendar so se odločili. Dolgo so cincali 

naši samostojni demokrati, če gredo v radi
kale ali pa ostanejo pri Pribičeviču. Končno 
so se le odločili, ker je bila pot k  radikalom
— zaprta. In tako pride v nedeljo v Ljub
ljano g. SvetozaT Pribičevič, da tudi Sloven
cem pove, kako grdo so delali radikali, ker 
niso ostali v koaliciji z njim. V podkrepitev 
njegovih izvajanj bodo nujbrže naši sloven
ski samostojni demokrati priobčili v »Jutru« 
fotografijo pogodbe za ljubljanski mandat. 
Prepričani smo, da bo fotografija napravila 
naravnost kolosalen efekt.

-  Samo g. Pribičcvič in z njim cela SDS, 
da sta za enake pravice in enake dolžnosti 
vseh, pravijo voditelji SDS v svojem vabilu 
na Pribičevičev shod v Ljubljani. Kako ve
lika neresnica je to, ni treba posebej po
udarjati, k e r  vselej, kadar so bili samostojni 
dem okrati na vladi, je centralizem pel svoo  
naihujšo pesem. Da je bii centralizem enako 
pravičen vsem, ria danes ne more reči m n 
»Jutro:. Zato, gospodje: ne predebelih!

— Dobra je tudi ta, ko pravi »Jutro«, so 
napredni in  socialni nazori g. Pribieevica 
vzrok, da ni samo ljubljen od svojih prista
šev temveč spoštovan tudi od nasprotnikov. 
I)a spada persekucija učiteljev v poglavje na
prednih nazorov, hvala 'bogu še nismo vedeli. 
Enako bi podeljevanje dijaških štipendij, ka
kor se je  izvršilo pod ministrovanjem g. Pr!- 
bičeviča, zelo slabo priporočalo socialne na
zore g. Pribičevrča. Kar se tiče spoštovanja, 
ki ga kažejo nasprotniki do g. PribiČeviča, pa 
mislimo, da ga je dosedaj še vsako reševanje 
vladne krize pokazalo prav drastično — v 
negativni obliki. — Končno še vprašanje o 
jugoslovanstvu. Če je SDS tako za juvoslo- 
venstvo, zakaj se ne imenuje Jugoslovanska 
samostojno demokratska stranka, kakor se 
je po preobratu imenovala demokratska 
stranka — jugoslovenska demokratska stran
ka. č e  je mogel klerikalni Jugoslovanski 
klub pridržali do dane« svoje ime. če se mo
re  Spahova stranka imenovati Jugoslovanska 
muslimanska stranka, zakaj se SDS ne more 
imenovati iom ^ovenska? Zakaj? Odgovo
rite, gospoda

_  Italijanski konkordat Predsednik vlad
ne komisFe za reformo cerkvene zakonodaje 
je  razložil dopisniku »Tribune« smernice no

ve reforme, s  katero se bodo zelo zhrJjSalt 
od nošnji .med cerkvijo in vlado. Predvsem se 
bo skušalo doseči lojalno sodelovanje med 
cerkvijo in  vlado. Cerkveni redi bodo na njih 
prošnjo od države pripoznani. Toda tudi re
di, ki ne bi zaprosili za priznanje, b o d o - -imeli 
nemoteno delovati. Za! škofe in nadškofe n e  
bo potreben poseben exequatur. Mesto tem* 
bodo cerkvene oblasti samo zaupno vprašale, 
če je proti kateremu kandidatu kak politi
čen zadržek in imenovanje se bo lahko iz 
vršilo. Tudi placet za župnike in nižje dir-, 
hovnike odpade popolnoma. Držav.i bo ostal« 
samo to sredstvo, da vzame duhovnikom pla
čo in dohodke. Uprava cerkvenih posestev 
se bo vršila skupno. Sploh se bo gledalo, da. 
bo sodelovanje med cerkvijo in vlado čini, 
najbolj prijateljsko.

— Tudi varšavski policijski šef aretiran. V
Varšavi je bil aretiran šef politične policije. 
Njegova naloga je bila, da je  pobijal komu
nizem. Mesto tega pa je prodal neki sosedni 
državi (sovjetski) seznam vseh oseb, ki s® 
bile v službi poljske tajne policije.

=  Po vsem svetu nove falzifikatorske afe- > 
rc. Na Portugalskem je bila odkrita vidika 
ponarejevalna afera. Neki bankirji so n a r® -' 
čevali s ponarejenimi naročilinarodne banke na Angleškem nove b a n k  vc^.
ki so bili zato natančno enaki pravilno naro
čenim. V afero je  zapletenih ‘«dl več tu jih  
diplomatov, ki so iiomagaL vLhotapljati sa 
falzifikatam naročene bankovce. \ ortugalsfca 
ie oškodovana za 60 milijonov zlatih mark. 
_  Tudi na španskem je bila odkrila vsled. 
m a d j a r s k e  afere velika falzifikatorska afera- 
Polieija je izvršila številne aretacije.

Finančni program francoske levic«. 
Davčna in sanacijska komisija levega bloka 
je dokončala svoje delo, in sklenila, da pred-, 
loži parlamentu sledeč finančni načrt: 1. Va
luta se stabilizira, uvede se kontrola deviz
nega trga. 2. Odredbe v svrho konsolidacije 
visečih dolgov. 3. Ustanovitev am ortizacijske 
blagajne, ki bo avtomatično skrbela za likvi
dacijo dolgov. 4. Preureditev dednega prava 
in uvedba novega davka na izredno oddaj*' 
narodnega premoženja. Novo dedno pravo _ 
dalo državi dve n ® ja rd i, ravno toliko p* 
tudi oddaja premoženja. Finančni mra 
se s tem finančnim načrtom levice ne strinja 
v vseh točkah.
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Dnevne vesti.
BRAVO!

V »Jutru je včeraj neki 'junak zapisal 
■notico o dragem premogu. V tej notici pravi 
med drugim, da so zaslužki »zasebno premo
govne proizvodnje ; za današnje čase močno 
pretirani. Dalje ponavlja iz znane klerikalne 
interpelaciji še nedokazano trditev, da je 
šlo iz »neko zasebne premogokopne družbe«
2 in pol n /lijona dinarjev v žep vladne stran
ke in da se za »prodajo« njenega premoga 
ustanavljajo židovska vmesna podjetja, kar 
je mnogim popolen dokaz, da morajo biti za
služki res pretirani, če je kaj takega mogoče. 
Vsekakor so bo treba pri protidraginjski ak
ciji tudi na to ozirali.

Ne moremo reči drugega ko: Bravo, juna
ško »Jutro«:! Končno je tudi »Jutro« pricap- 
Ijalo za nami in našlo, da je premog neke za
sebne premogckopne družbe predrag. Silna 
škoda, da ni »Jutro« tega znalo že tedaj, ko 
je bil dr. Žerjav minister z a  šume in rude. 
Tedaj je  beseda »Jutra« vse drugače zalegla, 
toda tedaj je »Jutro« molčalo. Zakaj?

Še bolj imenitna je ta, da nastopa »Jutro - 
proti vmesnemu podjetju za prodajo trbo-
■ veljskega premoga. Tako vmesno podjetje ob
s to j  namreč že leta dolgo in gospodarji tega 
-društva so najvplivnejši člani samostojno de
mokratske stranke. Kako to, da je »Jutro - 
ves čas molčalo in niti enkrat nastopilo proii 
tem u vmesnemu podjetju, danes pa je na- 
krat ogorčeno?

Ali je bil mar padec iz Trboveljiske premo- 
gokopne družbe 'tako temeljito izvršen, da 
bo tudi vmesne trgovine konec?

'Sijajno je to, da se je tudi »Jutro« spra
vilo nad Trboveljsko. Sicer je »Jutro« še -pri 
tem precej bojazljivo in se neke zasebne pr«- 
mogokopne družbe še ne upa imenovali, toda 
upamo, da se sčasoma tudi k temu ojunači, 
vsaj bo še dolgo trajajoča opozicija »Jutro« in 
slavno SDS še marsikaj naučila.

Toda za prvi nastop treba reči »Jutru •: 
Bravo, le tako naprej!

— Rojstni dan kraljice. Radi dvornega ža
lovanja "povodom smrti italijanske kraljice- 
mater-e se  je vršila v Beogradu, proslava rojst
nega dneva kraljice v skromnejšem stilu kot 
sicer. V dvorni kapeli je bila služba božja, 
h kateri so imele pristop samo povabljene 
osebe. Prisostvovali so ji razven članov kra
ljevske rodbine, vsi ministri z namestnikom 
ministrskega predsednika na čelu, dvorno 
osobje in  generaliteta. Na dvornem marša- 
latu so se zglasili vsi akreditirani diplomati, 
številni politiki in razni drugi dostojanstve
niki ter se vpisali v dvorno knjigo. Opoldne 
je bil banket, ki so -se ga udeležili običajni 
hon-oraeijori.

— Dar kraljice. Povodom svojega rojstne
ga je darovala kraljica 60.000 Din ža siro
mašne otroke.

— Dvorni ples, ki je bil, kot sta© poročali, 
-radi dvornega žalovanja preložen, se  vrši 
dne 23. januarja. Za prvotai datum razpo
slana vabila veljajo za vse osebe, razven za 
one, ki so se opravičile. Naknadna opravi
čilu se sprejemajo do 20. t. m.

— Uradniški kongres. Uprava saveza drž. 
uradniko* je odredila, da se vrši dne 14. feb
ruarja izredni kongres delegatov državnih 
uradnikov iz vse države. Kongres bo razprav
ljal o inteuziificiranju akcije za izboljšanje 
uradniškega položaja.

— Vozovi morajo odgovarjati predpisom. 
To odredbi notranjega ministrstva smejo da
jati podrejene policijske oblasti odslej; dovo-

-  1 en j e za uporabo samo takih vozov za oseb
ni in tovorni promet, ki odgovarjajo glede ši
rine, dolgosti, teže itd. predpisom pravilnika,
1'danega od ministrstva javnuh del. Cilj od - 
redbe ”je, da se obvarujejo ceste prevelike 
pokvare.

— Spalni in jedilni vozovi se uvedejo na 
'bosanskih železnicah. S tem bo ustreženo po-
s.bno potnikom na vzhodnih progah bosan
skih železnic, kjer je vožnja zelo dolgotrajna, 
ni pa nobenih pravih restavracij. Prvi s ta
kim i vozovi opremljeni vlak se uvede s 15. 
t. ni. na progi Sarajevo—čačak in  obratno. 
Spomladi se uvedejo na progi Mladenovac— 
<-ačak brzovlaki, ki bodo imeli zvezo z brzo- 
vlaki v Stalač, Sarajevo—Brod, Gruž—(Zele
nika Ltd.

. TT Wiličuo življenje ob meji. Gorska vasica 
\ e liti Boč ob državni meji na Štajerskem 
je spadala svojeCasno pod sodni okraj Ernovž 
lil pod politični okraj Lipnica (Leibniiz). Po 
prevratu je pripadla radi svojega slovenske
ga prebivalstva naši državi ter je bila inkor- 
porirana občini Gradišče in podrejena odgo
varjajočim oblastim v Mariboru. Vsled tega 
je izpostavljena sedaj nekaterim heprrlikam. 
Kot povsod! na svetu, so tudi v Ve-Ukem Bo-

■ ru mladoletni. Ti pa so v gotovih ozirih na
vezani, kot vse kaže, na 'inozemske oblasti. 
Kajti nedavno, torej osem let po prevratu,

- se je pripetilo, da je m arib orsk o  sodišče ne
k o  stranico zavrnilo ter utemeljilo svoj odlok 
s tem, da je odstopilo zadevo nekemu av
strijskemu sodišču. Istotam se zgod i, da dajo 
avstrijski obmejni organi našim, ki ni majo 
nobenih ubikacij ob slabem vremenu, kolegi- 
jalno svoje lastne na razpolago.

— Udruženje kriminalistov. V B e o g r a d u  
je ustanovljeno udruženje kriminalistov. 1)0- 
sedaj se je vpisalo okrog 150 članov. Od teh 
je 130 sodnih uradnikov — policijski kažejo \ 
za udi-uženje malo zanimanja. Zato namerava 
adresirati uprava udruženja na vse policijske 
uradnike apel, da naj pristopijo k udruženju 
■v večjem številu. Udruženje bo pristopilo 
k mednarodnemu savezu kriminalistov, či
gar ustanovitev se ravno_ sedaj pripravlja.

— Razpis natečaja sta idejno ali dekorativ
no sliko. Pokrajinski odbor Jugoslovenske 
Matice v Ljubljani razpisuje tri nagrade za 
najboljše s k i c e  za slike iz slovenskega živ
ljenja, slovenske prošlosti ali s lik e  idejne 
vsebine, nanašajoče se na delo in namen Ju- 
goslovensko Matice. D efinitivno se izroči de
lo v izvršitev na podlagi najboljše skice, ka
kor razsodi razsodišče. Slika bi nato služila 
za reprodukcijo. Prva nagrada Din 2000, dru

ga nagrada Din 1000, tretja nagrada Din 500. 
Velikost in tehnika poljubna, želeti je  skice 
v barvah. O sprejemu slik sklepa posebna ju- 
rj-a, ki sestoji iz zastopnikov; umetniškega 
udruženja, Narodne Galerije in pokrajinske
ga odbora Jugcslovensice Mance, no k za vpo- 
šiljatev skic do 1. marca t. 1. na običajen na
čin (geslo, ime v zaprti kuverti) na naslov 
Pokrajinski odbor Jugoslovenske Matice v 
Ljubljani, Šelenburgcva ulica 7.-11. Udeleže 
se lahko konkurence vsi jugoslovenski umet
niki.

— Izgon jugoslovenskih delavcev iz Nem
čije. Pruska vlada je izgnala te dni. vse ne- 
ozenjene jugoslovenske delavce. Vsled lega 
se jiti je pripeljalo sedaj 70, večinoma Slo
vencev, pa tudi nekaj Hrvatov in Srbov, v 
Maribor, kjer so se nastanili za prvo noč v 
kolodvorski čakalnici. Izgnani delavci so sko- 
ro vsi brez sredstev. Zato so jih ekspedirali 
v domovinske občine. Vrriivši se delavci opi
sujejo gospodarsko krizo nemške industrije 
v živih barvah.

— Redni občni zbor društva državnih pi
sarniških uradnikov se vrši dne 2. februar
ja  1925 ob 9. uri dopoldne v restavraciji Mi
klič, poleg glavnega kolodvora. Dnevni red: 
Poročilo odbora.

— Društvo uslužbencev mestnega dohodar- 
stvenega urada je poslalo na ravnateljstvo 
ivestnega dohodarstvenega urada v Ljublja
ni, gerentskemu svetu, velikemu županu, De
lavski zbornici v Ljubljani in ministrstvu za 
socialno politiko v Beogradu prošnje sledeče 
vsebine: »Ker za uslužbence mestnega doiio- 
darstvenega urada v Ljubljani obstoja še 
vedno 12 urni delavni čas, kar znaša teden
sko 72, z nedeljami celo 84 ur, je sklenilo 
društvo imenovanega urada prositi gerentski 
svet ljubljanski, da nam blagovoli urediti de
lavni čas na osem ur dnevno, oziroma 48 
u r tedensko, z nedeljo na največ 56 ur.

— Brezposelnost v Avstriji zavzema kata
strofalne dimenzije. Število brezposelnih se 
bliža z naglico 800.000. Trenutno znaša 240 
tisoč, p ri teni je pa treba upoštevati, da -se na
naša to število samo na brezposelne, ki uži
vajo državno podporo, .njihovi rodbinski čla
ni pri tem niso všteti, pravtako pa tudi ne 
brezposelni, ki iz kakršnegakoli vzroka ne 
dobivajo podpore. Če se računa itudi te, zna
ša število najnmnje 450.000. Podpora, ki jo 
mora plačevati država 240.000 brezposelnim, 
znaša dnevno okrog 90 milijard, to je toliko, 
kolikor sme porabiti po računih Laytona in 
Rista 8033 Avstrijcev v enem letu.

— 1725 novih doktorjev na leto. Da se aka- 
demični študij *v Avstriji pri sedanjih raz
merah ne izplača, je notorično. Rektorji sami 
'svare mladino pred visokošolskim študijem, 
razite strokovne zveze akademikov slikajo s 
•prepričevalnimi besedami žalostni položaj ab- 
solviranih juristov, ki ne dobe službe, dok
torjev- medicine, ki nimajo nobenih paeijen- 
tov ter so veseli; če dobe kako skromno služ
bo 'kot pomožna moč ali pa agent. Pred krat
kim' sta prosila dva doktorja filozofije za raz
pisano mesto hotelskega portirja. Kljub te
mu, da je vse to notorično, pa producirajo 
avstrijske univerze letno 1725 doktorjev, od 
teh samo dunajske visoke šole 1200. Letno 
1725 doktorjev pri okrog šestih milijoiiiih 
prebivalcev je impontijoče število, vse-kako 
pa za Avstrijo, kjer je trenutno vsak dvajseti 
odrasli človek brez posla, mnogo preveliko.

— Alkoholizem med šolskimi učenci na 
Poljskem. Te dni je bila objavljena na Polj
skem statistika o škodljivem uplivu alkohola' 
na šolsko mladino. Statistika je  bila i^ielana 
po nalogu ministrstva prosvete. Sestavili so

V ’ šolski zdravniki, [z te statistike je raz
vidno, da uživa v provinci polovico šolskih 
otrok alkoholne pijače od časa do časa, če
trtima precej pogosto, 8 odstotkov pa redno. 
Statistika ugotavlja, da prihajajo šolski otro
ci cesto pijani v šolo. V Varšavi in večjih 
industrijskih mestih so razmere še mnogo 
slabše. Tam je okrog 70?« šolarjev alkoholi
kov. Ministrstvo prosvete zahteva-sedaj od 
administrativnih oblasti, da se prodaja alko
holnih pijač mladini kar najstrož.ie prepove- 
Za prestopka bo določena stroga kazen.

— Visoka konjunktura v eksekucijah na 
Dunaju. Na Dunaju je bito lansko leto nič 
manj kot 150.000 dolžnikov rubljenih. Z ozi
rom na to, da šteje mesto 2 milijona pre
bivalcev, je torej obiskal leta 1925 vsakega 
trinajstega Dunajčana, bodisi moškega, žen* 
sko ali otroka ne posebno priljubljeni sodni 
organ.

— Nevarna policijska služba. Statistika 'je 
ugotovila, da je bilo tekom lanskega leta v 
boju z zločinci v Parizu ranjenih nič manj 
kot 1370 policijskih stražnikov in detektivov. 
Služba pariških policijskih 'Stražnikov je torej 
pač nekoliko bolj opasna kot služba ljubljan- 
skto. _ , . „

— Velika radio postaja na. Reki. v parku 
pred prefekturo je bila zgrajena te dni velika 
radio postaja za uradna poročila med Reko 
irt Rimom.

' — Iz zdravniške službo. Imenovani so: Dr. 
Gregor Fedran za okrožnega zdravnika v 
zdravstvenem okrožju Fara na Kočevskem; 
dr. Josip Smola za okrožnega zdravnika v 
zdravstvenem okrožju Raka pri Krškem; or. 
huvard Jemec ter dr. Viktor Stacul pa zii 
Ljubljan'**'Pripravnika pri splošni bolnici v

— iz sodne službe. Za pravna praktikanta 
sta imenovana absolvirana pravnika Alek
sander Grobelnik in Bogomir Roš.

_  Napredovanje v poštni službi. V pod
ročju ljubljanske poštne direkcije so iz 3 
skupine napredovali v 2. skupino II. katego
rije naslednji poštni uradniki: Fran Jereb, 
Lavoslav Kampjut, Budivoj Mosle in Milan 
Štancer, Vsi pri postni direkciji v Ljubljani. 
Josip Dular, Evgen Križaj, Edvard Hofman, 
Mihael Luznar in Valenu Mayer, vsi pri 
poštnem uradu v Ljubljani 1; Alojzij Kraker, 
Viljem Pupis, Ivo Šajiua in Gabrijel Weber 
pri postnem uradu Ljubljana 2; Karel Bano 
pri vzdrževalnem odseku v Ljubljani; Josip 
Verdir pri poštnem uradu Ljubljana 7, Via 
dim ir Klinar pri poštnem uradu Maribor.

— Razpisana mesta. Pri deželnem sodišču 
v Ljubljani se odda mesto pogodbenega jet- 
niškega zdravnika. Prošnje se sprejemajo do 
28. t. m. — Veliki župan mariborske oblasti 
razpisuje natečaj za mesto upravitelja drž. 
ženskega učiteljišča v Mariboru. Prošnje se 
sprejemajo do konca januarja -t. 1.

— Uprava »Školč za nudilje (dojilje) in 
čuvarite zdravlja u Valjevu« sprejme s 1. 
marcem t. 1. 15 učenk. Podrobnosti se izvejo 
pri »Splošnem ženskem društvu v Ljubljani.«

— Povodenj v Srbiji in Vojvodini Vsled 
dolgotrajnega dežja so narasla največje reke 
v Jugoslaviji. Pri Be/danu kaže Donava 5 cm 
nad normalo, pri Bogojevu 16, pri Vukovarju 
28, pri Palanki 10, pri Novem Sadu 12, pri 
Zemunu 9, pri Pančevu 10. Skoro povsodi je 
prestopila voda bregove. Pri Novem Sadu še 
ni nevarnosti, dasi je dosegla tu voda že sko- 
'o  m'il---nium. Pri Zemunu manjka še 50 cm 
do višine bregov. Med Zemunom, Beogradom 
i:i i-;-:iicevom na banaški strani je poplavila

tako velik .teritorij, da izgleda kot bi 
bilo tam jezero. Vasi Ovce in V drča ste pod 
vodo. Prebivalstvu sta bila poslana ria po
moč dva vlačilca. Med Pančevom, Ovčjem in 
Vorčo so prevrnjeni telefonski drogi, vsled 
česar je telefonska zveza pretrgana. Člove
ških žrtev ni. Sava od Beograda dalje pada, 
dočim pri Beogradu še vedno narašča, ker 
jo tišči nazaj narasla Donava. Ves levi breg 
pri Beogradu do železniške proge Beograd- 
Zemun je poplavljen. Beograjska kopališča 
so do streh pod Todo. Stranski tir med že
lezniškim mostom in kolodvorom je po
plavljen. Voda je udrla v prve hiše na bregu 
ter poplavila teren skoro do hotela Bristol. 
Ker je poplavljen večji del savskega prista
nišča, se vrši vkrcavanje s pomočjo improvi
ziranih mostov. Tudi na donavski strani so 
.poplavljene že prve ulice. Sava je dosegla 
£56 cm ter naraste dnevno za 11 cm.

— Potres na Novega leta dan se je čutil, 
kot objavlja centralni zavod za meteorologijo 
na Dunaju, v Avstriji do Donave. Na dunaj
skem ozemlju se je čutil samo še na pol
drugi kilom eter širokem in pet kilometrov 
širokem pasu. V Postojni so našteli od 1. do 
7. t. m. »ič manj kot 50 sunkov. Skoro vsaka 
hiša je bolj ali manj poškodovana, posebno 
pa je trpela postonjska jama, kjer je uniče
nih več skupin kapnikov. Prebivalstvo je pre
cej vznemirjeno, mnogo ljudi prenočil,« na 
prostem.

— Kam z našimi dekleti? Na to vprašanje 
daje odgovor članek ge. Minke Govekarjeve, 
ki je objavljen v »Gospodinjskem koledarju 
Jugoslovenske Matice za I. 1926. Koledar je 
praktično urejen in sestoji iz dveh delov: 
Prvi del obsega poteg- koledarskih podatkov 
mnogo poučnih člankov in navodil, drugi del 
pa tvori troškovnik za dni v letu in recep- 
'e  za nedeljske jedilne liste. Cena koledarju 
Din 18.—, za člane Jugoslovenske Matice 14 
dinarjev. Naprodaj je v vseh knjigarnah, pri 
vseh podružnicah Jugoslovenske Matice v Slo- 
\en iji in v pist-rni Jugoslovenske Matice v 
Ljubljani, Šelenburgova ul. 7.-II.

—Trgovski koledar za leto 1!)2(> je izdalo 
Trg. društvo ^-Merkur« za Slovenijo v Ljub
ljani. Koledar je zelo lično v platno vezan 
in stape s poštnino vred samo Din 20,— ko
mad. Izdaja koledarja se je vsled nepredvi
denih tehničnih ovir-nekoliko zakasnila, zato 
pa nas odškoduje res bogata vsebina kole
darja. Koledar vsebuje meti d ru g im : Uredbo
0 prevozu blaga in potnikov po železnicah, 
kolki* in takse, Mednarodna trgovina z jajci,
1 roda ja denaturiranega špirita,Nabava in po
raba industrijske soli, Dohodnina, Iz zakona
o ustroju vojske, Računanje obresti, Trgov
ske, obrtne in industrijske zbornice, Poštlie 
pristojbine. Razmerje meti živo težo in težo 
zaklane živine. Kako se izračuna kubična 
mera okroglih debel in klad, Svojstva kovin, 
Vozne cene, Cirilica, Obrazec agenturne po
godbe, Obris inventure itd. Koledar je vsa
kemu trgovcu in industrijalcu, kakor tudi 
vsakemu trgovskemu in privatnemu name
ščencu absolutno potreben in priporočamo 
vsakomur njega nabavo. Naroča se pri Trg. 
društvu »Merkur-., Ljubljana, Gradišče 17.-1.

Ljubljana.
1— Mesto venca na krsto gospoda Ivana 

Kneza so ' darovali za mestne reveže: Zdru
žene opekarne d. d. v  Ljubljani Din 1000, Ja 
dransko podunavska banka pa Din 500.

1— Planinski ples priredi Slovensko pla
ninsko društvo v pondeljek dne l. februarja 
ob 8. uri zvečer v vseh prostorih Narodnega 
doma v Ljubljani. Sodeluje polnoštevilna god
ba Dravske divizije. V paviljonih, kjer iz pri
jaznosti sodelujejo društvu nakloniene n a ro d 
ne dame, bo preskrbljeno z vsakovrstnimi 
okrepčili, preskrbljeno je pa tudi za razno
vrstna razvedrila. J-lesi v obeh dvoranah so 
bodo izvajali najmodernejši, vmes pa tudi ne 
bo izostal priljubljeni valček, polka in Čet
vorka, tako da bo prav vsakemu planincu 
omogočeno, zavrteti se z brhko planinko. — 
SPD prireja tudi letošnji planinski ples v 
kritje stroškov na Krvavcu, ki je stal društvo 
obilo, truda in še več stroškov. Ker je bila v 
septembru vsled slabega vremna udeležba 
pri otvoritvi bolj pičla, naj v nadomestilo pri
hiti vsak zaveden planinec in planinka na 
naš planinski ples, da tu skupno naknadno 
proslavimo otvoritev naše najlepše postojan
ke v Kamniških planinah.

— Izginil je 37 letni krojač Anton Jakše, 
ki je stanoval v Zapužah, prebil pa navadno 
več ur na dan po ljubljaskih gostilnah 
kot doma. Bil je velik veseljak in za

pravljivec, toda zapravljal je tuj denar: po
neverjal je od svojih naročnikov zaupano irm 
blago. Sedaj, pred tednom dni, ko je bila me
ra polna ter so mu postala tla prevroča, je 
nenadoma izginil. J o dosedanjih prijaVah. je 
ogoljufal razne stranke za okrog 10.000 Din; 
seveda .pa se vsi za njim žalujoči še niso 
zglasili. Nepošten krojač jo je ali s težko 
vestjo neznanokam odkuril, ali pa se je pre
solil prostovoljno na boljši svet — če je imel 
pogum, da je izvršil, kar je večkrat oblju- 
boval.

KJE SO BILI NATISNJENI PONAREJENI 
TISOČDINARSKI BANKOVCI.

V preiskavi radi ponarejenih tisočdinar- 
skib bankovcev je zaznamovati nekaj novih 
momentov. Aretiranca iz Brinja Mile Javor 
in Ljubo Ilinic sta podala zanimive izpoved
be. Takoj po aretaciji je izjavil Javor orož
nikom, da so bile novčanice fabricirane v 
Duitsburgu na Nemškem, trdil je, da je bil 
tam na delu ter se je pri tej priliki seznanil 
s potvarjalci. Dejal je, da je prinesel iz Nem
čije 105 komadov, ki • jih je hotel Spraviti m 
1‘i.uičem v promet.

V Zagrebu pa govorita, tako on kot llinič 
drugače. Toda zagrebška policija razpolaga
- tako obsežnim dokaznim materialom, dk 
znmore kontrolirati vse izpovedbe obdolžen
cev.

V Brinju je zaplenila policija 8 komadov 
falzificiranih novčanic, ki sta jih spravila, 
tam v promet Javor in llinič.

Kden od razpečevalcev falzifikatov, Mari
jan Jurkovič še ni izsleden, dasi je izdana 
za njim tiralica.

Ugotovljeno je, da ima Jurkovič v Kutku-. 
jevcili dva brata, trgovca z manufakturninr 
blagom. Ugotovljeno je dalje, da Jurkovič 
že več kot štiri mesece ni bil doma.

V zvezi s to afero je bilo doslej aretiranih 
14 oseb, od katerih se jih nahaja 11 v zagreb
ških policijskih zaporih. Tri so bile izpu
ščene, ker se je izkazalo, da niso krive.

Zagrebški policiji se je posrečilo izslediti 
osebo, ki je zamenjala v neki trgovini na Vfi- 
njevcu falzificiran tisočak.

Oseba je  biia aretirana ter konfrontirana. 
z blagajničarko, ki jo je takoj spoznala.

Končno je priznal Mile Javor pod priti
skom okolnosti, da je dobil bankovce od mi
lijonarja Petra Javorja v Dmitsburgu — k je r  
jih je ta tudi tiskal — ter da jih je 67 zako
pal p ri karlovškem kolodvoru. Orožniška pa
trulja je teh 67 komadov res našla na ozna
čenem mestu.

V zvezi s tem je odpotoval šef javne var
nosti Žika Lazič iz Beograda v Berlin.

Po dosedanjih podatkih preiskave je tako-. 
rekoč dokazano, da so bile tiskane ponare-, 
jene tišočdinarske novčanice v Duitsburgu v 
Nemčiji. Kljub temu potuje šef javne varno
sti Lazič iz Berlina najbiže v Budimpešto, 
ker so bile tiskane tam svoječasno tudi Ini— 
zificirane dinarske novčanice ter je sklenilac 
naša vlada sporazumno s češkoslovaško in  
rumunsko, da naj se pridružijo njeni var
nostni organi akciji francoskih detektivov. 
Lazič bi »imel pri tej priliki ugotovH.i število* 
ponarejenih dinarskih novčanic, da bi mogla 
določiti naša vlada v slučnjp, da bo zahtevala 
odškodnino, visokost svojega zahtevka.

Prosveta.
REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA V ' 

LJUBLJANI.
Drama.

Začetek ob 20. uri Zvečer.
11. jan., ponedeljek: »Druga mladost«. Red A,
12. jan., torek: Zaprto.
13. jan., sreda: »Henrik IV.«, premijera. — 

Izven.
14. jan., četrtek: »Profesor Stericin«. Red D.
15. jan., petek »Henrik IV.« Red E.

Opera,
Začetek ob pol 20. uri zvečer.

11. jan., ponedeljek: Zaprto.
12. jan., torek: »Hoffmannove pripovedke* 

Red F.
13. jan., sreda: »Glumači«, »Povratek«. —» 

Red B.
14. jan., četrtek: »Orfej v podzemlju«. Red C*
15. jan., petek: »Vihar«, simfonična pesem za 

veliki orkester, soli in zbor. Koncert v vel. 
dvorani Union. Začetek ob 20. uri zvečer.
Vijolinski koncert Albertine Ferrari. Vijo-

linski koncerti so pri nas redki, dasi bi biK, 
potrebni vsaj za mladino, ki 6e uči tega 1»» 
strumenta. Zato je bil koncert vijolinske vir* 
tuezinje Albertine Ferrari dobrodošel, dasi 
pc vsebini programa ni prinesel mnogo n*, 
vega, ker je obsegal ali znane komade vijo« 
linskih virtuozov ali pa salonske zadeve, k i  
na vzpored resnega koncerta ne spadajo. 
Omeniti bi bilo le  prijetno Strausaovp »J»- 
tro« v priredbi Hubayja, zelo ljubko Čajko*« 
skega »Serenada • melancholique«, izrazite. 
Zsoetovo »Libellulles« in morda Paganinije- 
vo »Mors« fantazijo »a G struni. Koncerta l i
tin ja je ves vzpored absolvirala z veliko teh
nično spretnostjo, to je pa tudi vse kar je  
pokazala. Instrument obvlada popolnoma, 
manjka ji notranje poglobitve, kar bo spri
čo svoje mladosti in očitnega talenta gotovo 
še dosegla. Umetnico je ha klaviriu točno, to
da vendar nekoliko suhoparno šolsko sprem« 
ljal prof. C. Curelich. Občinstva se je bilo do
kaj nabralo in je koncertantinjo po vsaki to6~

Izše! i<* GisDnd'"is!<; ? fpfa1926
N a p ro d a j  je  v vseb  knjiq-<fn h t»r! b p o d r u S ' i c  h
Jucjoslo e n s k e  M a’lcč  v 'i ; -• ni ^ r n i
9loV*>' sire v T.i’’1 M o • rvvn 'H.

Cf  n  < •
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Ivi živahno aklamiralo, na koncu koncerta 
skoro viharno tako, da je morala dodati še 
dva komada. Koncert se je vršil pod okriljem 
filasbene Matice. — Dovolimo si še opombo.
V Ljubljani simpatično sprejmemo koncert 
Italijanke. Zakaj pa italijanske oblasti v zase
denem ozemlju ne-dovolijo slovenskega kon
ce rta?  Zakaj jih prepovedujejo?

>V samostanu«, Adamičevo najnovejše de
lo, ki ga bo izvajal pevski zbor »Sloge« na 
svojem koncertu v pondeljek v Filharmonični 
dvorani, je  kompozicija modernega sloga, po 
sestavi edina v slovenski — morda tudi jugo
slovanski glasbeni literaturi. Besedilo R. Pe
terlin Petruške živo opisuje menihe, ki od
hajajo v jasni srebrni noči k molitvi v cer
kev, k je r ostrme. Prikaže se jim Bog, rekoč: 
»Kaj strm iš? Padi pod križ, milost neizmerna 
je  tu!« — Adamič je prizor instrumentalno 
in vokalno prav pestro naslikal. Z glavnim 
motivom, k i ga podaja v primernem uvodu 
menjaje v vseh osem lesnih inštrumentov in 
harfo, začenja zbor, ki nadalje izpopolnjuje 
oktet, a oktet nasprotno zbor. Zaključi se 
skladba instrumentalno z istim motivom. De
lo je v rokopisu in se izvaja prvič. Ravnotako 
bomo slišali v Ljubljani prvič tercet železn. 
glasb, društva »Drava« iz Maribora s harfo, 
ki jo bo igral priznani, že odlikovani harfist 
g. Fr. Lukež, sam komponist, bojega eno delo 
se  bode izvajalo tudi na omenjenem kon- 
certti, vzbujajočem veliko zanimanje.

Sokolstvo.
IZ STRANKARSKEGA ŽIVLJENJA.

Vabilo Podpisani vabimo vse predsednike 
in podpredsednike srezkih organizacij za 
ljubljansko oblast kakor tudi člane volilne 
komisije Mestnih odborov v Ljubljani na po
svetovanje glede izdajanja oficijelnega glasila 
dne v prostorih Mestnega odbora NRS v Ljub
ljani, Narodni dom. Na dnevnem redu je po
svetovanje glede izdajanja ificijelnega glasila 
Narodne radikalne stranke. — Pavel Dež
man, dr. Vladimir Ravnihar, dr. Niko Zu
panič.

Nikola Pašie, predsednik vlade se je dne 
G. t. m. peljal skozi Ljubljano v Cavtat. Na 
kolodvoru ga je pozdravilo razen uradnih 
zastopnikov tudi vodstvo NRS v Ljubljani ter 
mu čestitalo srečen Božič.

Iz sokolskih krogov smo prejeli. Po časo
pisnih vesteh bo shod Sv. Pribičeviča, pred
sednika SDS, na Tabora v sokolski dvorani. 
Neolicijelna otvoritev sokolskega Tabora se 
torej vrši v znamenju strankarske politike in 
sicer one politike, ki po krivici reklamira 
Sokolstvo za se. Sokolstvo, ki mora biti vzvi
šeno nad dnevno politiko, mora protestirati 
proti tej nameri. Starešinstvo Saveza bi mo
ralo tu energično napraviti red. S takimi 
prireditvami se blasfemira sokolska ideja, ki 
je lastna vsemu narodu in ne samo kaki

strnuki. Ven s politiko iz Sokolstva. Dosti 
škode ste že s tem napravili Sokolstvu. Ako 
s ko! s ki. 'Pr-bor vztraja pri svoji nameri ter 
da svoje prostore na razpolago polit, stranki, 
potem je njegov namen dosti jasno obeležen; 
potem pa ne sme apelirati na ostali napred
ni svet, ds ga podpira in vzdržuje. Ko se bo
sta 17. t. in. Sv. Pribičevič in dr. Žerjav na 
Taboru producirala s svojimi veletoči in dru
gimi akrobatskimi točkami, naj ju Tabor kar 
proglasi za svoja »prednjaka« in vaditelja. 
Si bomo vsaj na jasnem.

Loterijski odsek Sokola I. v Ljubljani po
življa vse lastnike izžrebanih srečk, da odda
jo iste prc/ti potrdilu na Taboru v društveni 
pisarni dnevno od 16. do 19. n re  popoldne.
— Posestniki srečk na deželi naj iste pošljejo 
v priporočenih pismih na naslov: Loterijski 
odsek Sokola I. v Ljubljani. Vse srečke mo
rajo biti oddane najkasneje do 20. t. m. Na 
pozneje oddane srečke odpadajoči dobitki se 
ne bedo oddajali. Vse informacije v društve
ni pisarni. — Loterijski odsek Sokola I. v 
Ljubljani.

RUMUNSKA JUSTICA. 
Frankfurter Zeitung« poroča:

V zapore okrajnega sodišča v Suczavi (Bu
kovina, Romunija) so privedli dne 30. av- 

| pesta lanskega leta 14 letnega kmetskega
i fanta Scridona Trifana v družbi treh drugih.

Pri zaslišanju so se osumljenci pritožili, d-.v 
so bili na orožniški postaji v Barchiseski-ju 
barbarsko mučeni. Zdravniška preiskava je 
ugotovila, da je imel Scridon Trifan na bed
rih  velike gnojne rane. Vprašan, odked iz
virajo, je izpovedal Trifan, da mu je  hofie! 
•poveljnik orožniške postaje Mihai Sidoniuc 
vpričo svoje žene El e on are in župnikovega 
sina Cijucarina izsiliti priznanje s pretepa
njem. Ker je zatrjeval kljub temu, da ni kriv. 
so ga vsle-d prigovarjanja poveljnikove žep.e 
nečloveško mučili. Tepli so ga z razbeljenimi . 
palicami po rokah. Ker kljub temu ni p ri
znal, so sklenili, da »ga bodo spekli«. V va- 
»amen je zakurila orožnikova žena štediilnik.. 
Ko je bil štedilnik razbeljen, so posadili fan
ta nanj golega. Vsled silnih bolečin je omed
lel. Ko se je zopet zavedel, je položil na ranči 
star časopis. Zdravnik je našel res kose pa
pirja v rani, kii sega do kosti.

Osumljenčeve navedbe so se zdele sodniku 
sprva neverjetne. Toda preiskava je dognnlj, 
da so odgovarjale resnici. Nato sta bila orož
nik in njegova žena aretirana radi zlorabe 
uradne oblasti, oziroma težke telesne poškod
be ter izročena preiskovalnemu sodniku. Se
dela sta v preiskovalnem zaporu samo osem 
dni. Deveti dan sta bila na telegrafično za
htevo suezavskega državnega pravdnika iz
puščena in orožnik je nastopil zopet službo. 
Ljudstvo je radi postopanja oblasti zelo ogor- 
fcaao.

(175)

f  oklooniaku okoli sveta.
"*■ Spisal Robert Kraft.

»Prepozno je bilo, od zadaj bi ga ne mogel zadeti 
smrtno. Leeuor, gotovo nimaš nič zoper to, če prine
semo v avto lepo rogovje?«

»Bogve, če je tu še več takih živali?«
•>Ena samica prav gotovo.«

»No, odkod pa to tako gotovo veste?« se vmeša 
Adam, a vsaj razloge ne zahteva.

Še vedno stopajo navzgor. Spotoma ugledajo čredo 
gorskih antilop,' več jelenov in še dva severna jelena, 
pridejo do potoka in . . .

- Tokrat ugleda Leonor kot prva, prestraši se pa 
tako, da le natihoma krikne ter iztegne roko.

Gola Slovaška noga je napravila utise v pesku, pra
vilna človeška noga, kakor jo je definiral Adam, pet 
prstov in peta. Njena velikost pa je ogromna.

Tudi Georg osupne, ko zagleda sled. Morda on še 
bolj kot drugi, ker je največkrat že presojal odtise.

So ljudje, ki imajo 31.5 centimetrov dolge pod
plate. Navadno imajo pa potem tudi krajšo pamet

Ta odtis meri gotovo 34 centimetrov. Tako nogo pa 
ima le kak velikan kakor Goljat.

»Pa ni merda sled kake velike opice?« zašepeta 
Leonor in se boječe ozre. •

raz-V resnici, misel ni napačna. Opice imajo v 
merju s telesom zelo dolge roke in noge — zato pa zo
pet manjše možgane.

To bi bila le gorila«, meni Georg. »A meni se zdi, 
njene noge so mnogo ožje. In potem, gorila tu v Me- 
kriki?«

Pa kaj, ušla je iz kake menažerije.«
•Ne govorite budalosti, Adam. Možna je le opičja 

vrsta, ki je živela nekoč v Meksiki, a je izumrla. Morda 
so se te opice tu obdržale.«

»Ali so bile preje tu take velike opice?«
Ne vem; upam pa, da pojasnim to skrivnost in 

najenostavneje bo, če jo gremo iskat.«
In Georg sledi odtisom, in čeprav včasih drugi ne 

opazijo na tleh popolnoma nič, on vidi dobro, niti pri
pogne se ne. Vidi še več.

»Tu je trgala jagode, tu je ruvala gobe, tu je sple
zala na drevo in jedla sadove, skočila pa je zopet dol z 
ene veje, tu drži sled dalje.

Tcrej uživa rastlinsko hrano,« meni Leonor.
»Tega še ne smemo trditi. Opice uživajo poleg 

rastlin tudi meso ali vsaj žuželke.«
Adamu pa nekaj drugega ni všeč.
»Zakaj pa rečete vedno ona? Morda je pa en on?«
/Govorim vedno le o opici.«
»Na, 'radoveden sem le, kakšna velikanska opica 

bo še nastala iz tega. Videl sem nekoč gorilo, v coolo-

škem vrtu, bila je ena izmed največjih, a takih nog 
pa še dolgo ni imela.«

Dalje stopajo po gozdu, vedno sem in tja; bitje je 
iskalo hrano zdi:j tu zdaj tam.

»Na tem drevesu je odtrgala lubje; tu je vse polno 
lukenj, kjer so bile bube žuželke, vlekla jih je iz skor
je — zdaj pa tudi ne dvomim več, da nabira deževnike 
in jih je. Ze preje sem našel sledove, a si jih nisem 
znal tolmačiti.«

Adam pozabi vtakniti tobak v nos.
»Kaj bube od žuželk in še celo deževnike je ta 

mrha? Na, zdaj je pa res že vsega konec!«
»Pa kaj zato? Saj vendar jedo vse opice žuželke 

in črve.«
»Jaz sem pa še vedno mislil, da je morda kak 

divji človek.«
Adam izgovori, kar sta mislila tudi že onadva, ne

da bi bila izustila.
»No, mnogo je ljudi, ki jim zelo diše žuželke in

orvi,« reče Georg.
, »Na, zdaj pa kar nehajte!« reče zopet Adam.

»Kaj še niste slišali, da jedo nekateri Zamorci 
kobilice in mravlje,« -povzame zopet Georg. »Mislim 
zlasti na avstralske divjake, ki obrnejo vsak kamen in 
trgajo skorjo z dreves, iščoč žuželke, bube in črve, ki j ib 
i-auživajo z naj večjo slastjo.«

(D alje prih.)

Svojim znancem napravite veselje
Jr s  primernim darilom in lo |e le mogoče, če iste kupi pri
I  Wrdki

JOSIP PETEUNI • Ljubljana
ki ima veliko zalogo žepnih robcev, rokavic, nogavic, plete
nine, srajce ia  gospode, toaletne potrebščine, samoveznice, 
angleške Sifone, fine klote, vezenino, čipke, torbice, nahrb- 
nfke, police In še •veliko, veliko drugih lepih in potrebnih 

stvari po znatno znižani ceni. — Na veliko in malo!
— P
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„Opeka“
immu d. d.
▼ KJabljanl — Tovarna b* 
VW* (Brdo) —■ P iaam a v 
»M lftkovl »Nel %, pr Ulčj«.
' T iV*. .*•- • C

frm rsfae iidake priporoča 
opekarna

Kuoi se
dobro ohranjen otroSld voziček. Po
nudbe na upravo pod »Voziček«

Xe kupite prej noben epa šivalnega s t ruja,  
dokler ne ogledate in preizkusite 

JOSIP PETELINC-a 
strojev znamke

Gritzner, fldler, Phoniks
ter r ajbolHc švicarske pletilne stroje „ D U B I E D  , 
n a d o m e s t n e  dele, čolničke, igle za »s« sisteme, pneu- 

motiko, dele ra kolesa, olje 1. t. 4.

Vcčlet io garancija! D tU vnlca no razpolago'.

Na raalol

Fotografski pomocr
dober in spreten, ki mu je dobro 
znano vse fotografsko delo kakor tu
di posnemanje, se išče. Ponudbe je 
poslati na Atelier Michajlovič, Ne- 

gotin (Krajiaa), Srbija.

M A t I  o g l a s i
C en e oglasom  do 2» b esed  Din 5— , r*mšm aadaijaa beseda  

•* 90 par.

Dama
vesela narave, toda v «traSno dolgo- 

utosnam kraju, ie li resnega »nanja * 
inteligentnim gospodom. — Ponudbe 
■a spratvo lista pod »V samoti mi

sli na Te<.

Kontorhtinia
■MoiM varil pisarni Siri h del iMe 
rfuibei Gre (udi na deželo ter nekaj 
s m m m v  brespiačno. Ponudbe prosi 

opravo lista pod: »Natančna«.

Inštrukciie
sprejme oarooftolec. Ponudbe na 

upravo lista pod: OinsoSolee«.

Inteligenten
mtad gospod, osamljen, toar 1 
v«akdanjemalenkosti ne zadostujejo, 
i»‘H s poznanstvo * enako gospod ver«, 
o'/i roma samostojno damo, (ne cez 
2)< leti. Pomejga ženitev ni izkljuCe- 
o». O.enj. dopise pod: »Aphrodite« 

na upravo lista.

Razpis-
P o k o jn in sk i /.uvod za  n a m e š č e n c e  v Ljub- 

Ijani oddaja
k l j u č a v n i č a r s k a  d e l a  

drva -  -  Čebin I pri gradbi s t a n o v a n j s k i h  h i š  v Mariboru, obKralja Petra?

Ta dela se  oddajo za štiri hiše skupno ali za vsako-
hišo posebej.

In te r e se n to m  (našim državljanom), so na razpolago- 
D oaoii, n a črti in proračuni od 12. januarja 1926 n a p rej, 
v uradnih urah v pisarni zavoda, proti plačilu n a b a v n ih

S,r° ŠOferte z 5 •/. jamščino je treba v l o ž i t i  do 18. januarja, 
1926  do 12. ure.

Vfolfova ulica 1/H - Telefon 56.

Med, trčeni
najfinejSi v posodah po 50 kg raz
pošiljam proti povzetju 725 Din, pri 
nakazilu denarja vnaprej za 700 Din 
tranko kolodvor Borovo. Franjo 
Kollar, velečebelar, Borovo-Vukovar.

Mlada aospodična
»esele narave želi poznanstvo z isto- 
takim gospodom od 18 do 25 let. — 
Ponudbe s sliko, katero se na zahte
vo vrne, pod šifro »Hiacinta* na 

upravo »Narodnega Dnevnika«.

Ljutomer , j . _
Humoristična pojava — kdaj 
vrneš? Težko te čakajo tv°]i^drug .

I*če se
samski kočijaž m  mestno pristavo, 

Oglasiti: Povšetova cesta a.

1 1 B B 1 R  B 1 W  ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ • *  " ." " “J * * 11- ? .* ..

Vrtnarske zadeve
posreduje

Goikova ..Vrtnarska šo la “ v Kranju
 .....................  m  m m m m im m m  ■ ■ ■ I I I I I M k

- - - Naročajte in širite ..Narodni Dnevnik ! - • -
Izdajatelj in odgovorni urednik ALEKSANDER ŽELEZNIKAR. Za tiskarno »M erk u * «  v L * * » Jan »  A ndr«*  S o r s r .


